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وند جان آفرینب   نام خدا

جزوه شیمی دوازدهمپرسشهای  پاسخ شامل مجموعه  

1397 

 بخش یک

ها در خدمت تندرستیمولکول  

 

 

 «.های ایمان استپاکیزگی از نشانه»

 قسمت اول

 شود.کتاب درسی را شامل می 6تا  1های قسمت اول که از صفحه

 مقدمه 

 هابا مولکول طیمح یزگیپاک 

 جای خالی

 شود.(بارتهای داده شده را با استفاده از موارد زیر کامل کنید )برخی از موارد دو بار استفاده میهریک از ع .1

 

 –شبیه  –قطبی  –رفتار ذره   - ساختار  - دیاکس یگوگرد د -ی هاصابون -استرهای چرب -کاهش   -ناشبیه  – بابل-ناقطبی

 مصر - افزایش –اسیدهای چرب 
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 .....یهاصابون..........به  هیشب یاز مواد لادیاز م شیدهد که انسان چند هزار سال پینشان م .....بابل....هر از ش یباستان یها یحفار .أ

 .بردند یبهره م یزینظافت و تم یبرا یامروز

 ...... است. دیاکس یگوگرد دی موجود در هواکره،   ....ها یفیها و کث یاز انواع آلودگ یینمونه ها .ب

 گویند............. میاسیدهای چرب را ..... هستند یبلند کربن ریبا زنج ییدهایاس کیلیکربوکس .ج

رفتار .... و .........    ساختارلازمة شناختن نوع شوینده برای برطرف کردن آلودگی دانستن اطلاعاتی از نوع ذرات آلودگی و ........... .د

 ها است.......... آنذره

....... را در خود حل کند، زیرا شبیه در ناقطبی....  است که می تواند مواد .........ناقطبی( یک هیدروکربن ......8H7Cتولوئن ) .ه

 ......  حل می شود.شبیه.......

 .....قطبی... بخش هیدروکسیل، عاملی گروه و مولکول .....ناقطبیبخش...... هیدروکربنی، زنجیر. دارد ناقطبی و قطبی بخش دو ها الکل .و

  دهد. می تشکیل را ..مولکول

 کند. می غلبه هیدروژنی بر دروالس وان نیروی ها، الکل در هیدروکربنی زنجیر طول ..........افزایش....... با .ز

 درست یا نادرست

 ها را مشخص کنید:های زیر را با دقت مورد بررسی قراردهید و درست و نادرست بودن آنجمله  .2

 درست.ابدی شیسطح بهداشت جامعه افزا ،شود یسبب م گر،ید یهاندهیاستفاده از صابون و شو  .أ

 نادرستیکسان است. گوناگون یکشورهاهمة در  یبه زندگ دیام .ب

 یبرقرار کنند، حل شونده در حلال حل م یحلال جاذبه قو یسازنده حل شونده با مولکول ها یانحلال، اگر ذره ها ندیدر فرا .ج

 درست..شود

 شوند.با افزودن صابون در هم حل می نادرست .شوندهیچ عنوان در هم حل نمی های ناهمگن به حالت مایع، مواد بهدر مخلوط  .د

 شود.مثل الکل هم در چربی و هم در آب حل می نادرست.هر حلالی که بتواند چربی ها را در خود حل کند، در آب نامحلول است. .ه

 شود.محلول تشکیل نمی نادرستمخلوط بنزین و آب، یک محلول آبی است. .و

 نمی کند  نادرست.کند.میهای یونی و مولکولی را در خود حل کیبآب همة تر .ز

می  – نادرستقیر را در خود حل کند.تواند میاست و ن 𝐂𝟖𝐇𝟏𝟖اتم کربن و با فرمول مولکولی  8بنزین مورد استفاده در خودروها را با   .ح

 تواند

فرمول مولکولی اوره .ط 2 2
CO NH .درستاست 

 شوند.  یمانند آب حل شده و شسته م یقطب یلباس ها در حلال ها یمانده از آنها رو یباق یلکه هایک ترکیب قطبی است،  عسل .ي

یابد.  می افزایش الکل قطبی ویژگی و کند می غلبه هیدروژنی بر دروالس وان نیروی ها، الکل در هیدروکربنی زنجیر طول افزایش با .ك

 قطبینا - رستناد.

 درستدارد. غلبه ناقطبی بر قطبی بخش کربن، پنج تا و ککوچ های الکل .ل

 

 انتخاب کنید

 هر یک از عبارتهای زیر را با انتخاب یکی از موارد داده شده، کامل کنید. .3

 

های   هگزان از مولکول .أ
ناقطبی

تشکیل شده و در آب  
نامحلول

 است.    

های اتانول میان مولکول .ب
پیوند هیدروژنی

گیرد نیروی بین مولکولی میان آب و اتانول   هنگامی که اتانول در آب قرار میوجود دارد.   

قوی تر

 
 های آب و اتانول به حالت خالص است.از میانگین پیوند هیدروژنی، حلال     
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تینر )هگزان(در آب نامحلول است به همین دلیل میانگین جاذبه مولکولی هگزان و پیوندهای هیدروژنی آب   .ج
ضعیف تر

از نیروی    

 های تینراست.ها آب با مولکولجاذبة مولکول

های   از مولکول  𝑪𝟐𝟓𝑯𝟓𝟐وازلین  با فرمول مولکولی  .د
ناقطبی

تشکیل شده و در بنزین   
محلول

 است.    

صابون با بخش     .ه
قطبی

های  به مولکول     
قطبی

می چسبد و به این قسمت، بخش     
آب دوست

گویند. و بخش می   
قطبی

ناقطبی
آن با   

های مولکول
ناقطبی

کند، و به آن بخش   جاذبه برقرار می    
آب گریز

 
 شود.گفته می  

ها   الکل های کربن اتم شمار هرچه .و
بیشتر

  ویژگی شود،  
آب گریزی

 
 .یابد می افزایش آنها   

 با    .ز
کاهش

هیدروژنی نیروی ها، الکل در هیدروکربنی زنجیر طول   

  
بر            

وان دروالس

 
 ویژگی     و کند می غلبه   

قطبی
 الکل     

 یابد. می افزایش

 برقراری ارتباط

 در ارتباط است،  Bبا یک مورد از ستون  Aهر یک از عبارتهای ستون  .4

 .(   اضافی  هستند Bبنویسید) برخی از موارد ستون این ارتباط را پیدا کرده و حرف مربوط را داخل کادر مورد نظر  

 B ستون A ستون

 d   های نخستیناولین شوینده استفاده شده توسط انسان .أ

 e   یبه زندگ دیشاخص ام  .ب
a.  یو همگان یبهداشت شخص تیرعا  

b. آب 

 a    ،یماریب ی انواعریشگیراه پ نیو مؤثرتر نیترساده .ج
c. آلاینده 

  c وجود دارند، ط،یمح کیدر  یعیدار طباز مق شیهستند که ب یمواد .د
d. خاکستر 

 f  لازمة شناختن نوع شوینده برای برطرف کردن آلودگی  .ه
e.   سطح سلامت و بهداشت 

 h   کنندة چربی است.های این مواد فقط حلال پاکمولکول .و

 j   .شود یها و هم در آب حل م یکه هم در چرب یماده ا .ز

 b  شود.نمک خوراکی  در این ماده حل می .ح

 h  الکلی که در آب نامحلول است     .ط

f.   نوع، ساختار و رفتار ذره 

g. مواد قطبی 

h. اکتانول 

 
i. مواد ناقطبی 

j. صابون 

k. بوتانول 

  

     مهارتی  

 برای را حلال کدام زیر، اطلاعات به توجه با. است کرده استفاده کارییک نقاش ساختمان از دو رنگ متفاوت )پلاستیک و روغنی( برای رنگ .5

رنگ پلاستیکی با آب و رنگ روغنی با تینر یا  ؟کنیدمی انتخاب نقاش، پوشاک و بدن بر مانده باقی رنگ هایردن لکهپاک ک

 شود.هگزان مایع پاک می
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اتانول در آب چون نیروی بین مولکولی هر دو پیوند هیدروژنی  در آب؟ چرا؟ هگزان پذیری انحلال یا است ترانحلال پذیری اتانول درآب بیش .6

 است.

 زا  یماریها و عوامل ب یها، آلودگ کروبیرفتن م نیاز ببا  چگونه است؟ یزندگ دیپاک کننده بر شاخص ام یهافراورده ریتأث  .7

 شود.ت افزایش امید به زندگی میو در نهای مردم یو تندرست یسلامت شیافزاباعث  سطح بهداشت جامعه شیافزاو 

 (کنید فرض یکسان را شرایط) است؟ تربا نوشتن دلیل مشخص کنید که در هر مورد، انحلال پذیری کدام ماده در آب بیش .8

 بر قطبی بخشزیرا  اتانول ب(                       است. هر کدام به تنهایی تر از نیروی بین مولکولیچون جاذبه یون دو قطبی قویسدیم کلرید آ( 

  دارد.بیشتری دارد. و خاصیت آبدوستی  غلبه ناقطبی

ها پاسخ دهید:با توجه به فرمول صابون داده شده به پرسش  .9 3 2 14
CH CH COO K 

 

 مایعصابون جامد است یا مایع؟ .أ

 های قطبی و ناقطبی صابون زیر را مشخص کنید بخش .ب

مولکولهای صابون از طرفی قابلیت انحلال در آب و از طرف دیگر صابون بنویسید. ی چربی را در محلولعلت پاک شدن لکّه .ج

 .قابلیت حل نمودن چربیها را دارند

 با توجه به جدول داده شده: .10

 ترین حلال برای هر حل شونده را مشخص کنید.با گذاشتن علامت، مناسب .أ

  ترین حلال برای ید را بنویسید.دلیل انتخاب مناسب .ب

پتاسیم کلرید با آب به دلیل برقراری جاذبه های یون دو  تر است؟کدام مورد از بقیه بیشی بین حلال و حل شونده در نیروی جاذبه .ج

 قطبی

 

 حل شونده               

 حلال 

 نفتالن  S(2I)(ید )
 شکر (KCI(s))پتاسیم کلرید 

 * *   آب

 تولوئن 
* *   

 

 دو دسته همگن و ناهمگن تقسیم کنید.های زیر به با ذکر دلیل هر یک از مخلوط .11

 همگن ( استون در اتانول4)     همگن( استون در آب    3)    ناهمگن( هگزان در آب   2)   همگن(  یدُ در هگزان   1)

کربن داشته باشد. 15نی را بنویسید، که بخش زنجیری آن فرمول مولکولی صابو .12
O-Na+

O 

  sHC 810

  IHC 87

 به رنگ ...... نوع رنگ
 

 94/1 سفید پلاستیک

 صفر سبز کم رنگ روغنی

 D

 قطبی                         ناقطبی
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نوع، ساختار و  کند.داران طبیعت میچه کمکی به دوستها ها و پاک کنندهندهیرد  شوعملک یچگونگ در مورد یمیاز علم ش شتریب یآگاه .13

 .میها برو ندهیپاک کننده و شوکند که سراغ چه نوعی از مشخص میها،  یفیکث و ها یسازنده آلودگ یرفتار ذره ها

در  یعیاز مقدار طب شیهستند که ب یمواد یفیو کث ندهیآلاها و هوا بنویسید.؟ و مثالی از آلودگی آبهستند یموادچه  یفیو کث ندهیآلا .14

 جسم وجود دارند،  کی ایماده  ط،یمح کی

 یبرا یو شناخت مولکول ها و رفتار آنها، راه عتیانسان ها با الهام از طبنند؟ ک دایها پیزدودن آلودگ یبراها چگونه توانستند راهی انسان .15

 کردند دایها پ یزدودن آلودگ

ها پاسخ دهید:اختار داده شده زیر به پرسشبا توجه به س .16
O-Na+

O 

 جامد چون نمک اسید چرب با سدیم جامد است. حالت فیزیکی صابون چیست؟ .أ

 دوست آن را مشخص کنید.گریز و آببخش آب .ب

15فرمول مولکولی آن را بنویسید. .ج 29 2C H O Na  

 یم بخش کاتیونی   و بقیه آن بخش آنیونی است.سدبخش یونی آن کدام است؟ .د

 ها پاسخ دهید:با توجه به ساختار داده شده به پرسش .17

 

 عامل استری ساختار  داده شده دارای کدام عامل است؟ .أ

18 فرمول اسید سازنده آن را مشخص کنید. .ب 36 2C H O 

 شود، میفرمول ساختاری، صابون جامدی که از بخش اسیدی آن حاصل  .ج

18نشان دهید. 35 2C H O Na 

 گریز را در ساختار صابون نوشته شده، مشخص کنید.دوست و سر آبسر آب .د

 

2 - عامل الکلی  بخش دیگر سازندة این ترکیب دارای چه نوع عاملی است؟ .ه 2

OH OH OH

| | |
H C C H C H   

O

O- Na+

CH2 O-C

O

CH2(CH2)15CH3

CH

CH2

O-C

O

CH2(CH2)15CH3

O-C

O

CH2(CH2)15CH3

آبگریز                                                                                          آبدوست     

 آبدوست                                       آبگریز
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را توضیح دهید. در سطح جهان یبه زندگ دیام شیافزابا توجه به نمودار زیر علت   .18

 
 

 قسمت دوم

خوانید:کتاب درسی را شامل می شود،  مطالب زیر را می13تا  6های قسمت دوم که از صفحه  

 ) پیوند با زندگی ) انواع مخلوط 

 دیجد یپاک کننده ها یدر جست وجو 

 هخورند یپاک کننده ها 

 جای خالی

 .(هستند اضافی موارد از برخی) کنید کامل زیر موارد از استفاده با را شده دادههای عبارت از هریک .19

 

 د.نرو یمواد چرب به شمار م یبرا یپاک کننده مناسب.....  صابون...... یمولکول ها .أ

 آید..... در میآبی در محلول صابون به رنگ ..... PHکاغذ  .ب

 جادیر اکه در اث ییرهایو مس ..... لوله ها........هستند. برای باز کردن  ومینیآلوم یو مقدار کم.........   سود ...که شامل مخلوط ی پودر .ج

 اند،  استفاده می شود.بسته شده ..... جامدی .......و چربی ها ...  ها فییکث........ رسوب و تجمع

 است.صابون از  شتریب ... غیر صابونی ی ترکیبات  .........قدرت پاک کنندگ .د

 ....... یک نوع کلوئید است.سس مایونز مخلوط ........ .ه

بتوان آنها  ،یبودند که افزون بر قدرت پاک کنندگ یمواد یصابون در جست وجو یبرا .........   یجهان یتقاضا.... شیبا افزا ها دانیمیش .و

 .کرد دیتول .......  مناسب متیق....... و با ........  انبوه اسیمق......را در

3فرمول عمومی ..... هایی با. و سایر مواد موفق شدند، پاکنندهبنزنبر روی ........ شیها با انجام آزمادانیمیش .ز
 R S O Na ........

 سازند.می

 درست یا نادرست

3R - ها فییکث  - لوله ها  -مایع  –– قرمز -آبی  – انبوه اسیمق -  صابون S O Na  -  غیر صابونی  – جامد– 

R -بنزن  -سس مایونز   – مناسب متیق  -  یجهان یتقاضا  -سفیدکننده  COO Na  

 سال

دو
مح

ی
دگ

 زن
به

د 
می

ی ا
سن

ده 
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های نادرست را های زیر را مطالعه کرده و درست یا نادرست بودن آنها را مشخص کنید. و علت نادرستی یا شکل صحیح جملهجمله .20

 بنویسید.

 متفاوت  - نادرست ن است.ها یکساهمة پاک کننده بودن( یو باز یدی)اس ییایمیش تیخاص .أ

 درستموادی که همراه  با آزاد کردن گرما هستند، زیاد است. قدرت پاک کنندگی .ب

مشابه به صابون  یرا سنتز کنند که ساختار یمواد توانند می افتندکهیها در دانیمیماده، ش کیساختار و رفتار  نیبا توجه به رابطه ب .ج

 درست.داشته باشد

نور  – نادرستدهد.است بدون پخش کردن نور را عبور میمتفاوت  یبا اندازه ها یمولکول یتوده ها یحاو همگن نبوده ومخلوطی که  .د

 کندرا پخش می

 غیر -نادرست .معروف اند یصابون یهاشود. به پاک کننده یم دیدر صنعت تول ییایمیکه از واکنش مواد پتروش هاییپاک کننده  .ه

 یصابون

 یدر آب ها های صابونیهپاک کنند - نادرست .کنندیخود را حفظ م یکنندگپاک تیخاص ،سخت یادر آب ه های صابونیهپاک کنند .و

 کنند.به خوبی کف نمی سخت

 متفاوت - نادرست .است کسانیگوناگون  یهالباس یرو یچرب یهاهلکّ یچسبندگ زانیم .ز

 درستدهد.ی را افزایش میکنندگپاکها، قدرت ها به پاک کنندهافزودن برخی از آنزیم .ح

 یبا صابون و پاک کننده هاشوند  یم نیدر لوله ها و آبراه ها ته نش ایگوناگون  یهاسطح یبه صورت رسوب روکه  ها یاز آلودگ یبرخ .ط

 جوهر نمک یا سود – رستناد.شوند یزدوده م یصابون

 درست دگی دارد.گاز هیدروژن تولید شده در  مخلوط پودر آلومینیم با محلول سود سوزآور، خاصیت پاک کنن .ي

 مخلوط - رستنادپایدار است.  محلولکلوئید یک  .ك

 برقراری ارتباط

در ارتباط است،  این ارتباط را پیدا کرده و حرف مربوط را داخل کادر مورد نظر  Bبا یک مورد از ستون  Aهر یک از عبارتهای ستون  .21

 اضافی  هستند.(    Bبنویسید) برخی از موارد ستون 

 Bستون  Aستون 

 کاهش دما (e a  گوناگون شد یها یماریدر گسترش ب یکه سبب کاهش قابل توجه یصنعت .أ

g  b) 3R    لازم است. صابون دیتول یبرا .ب S O Na  

 جوهر نمک (f c   .هستند میزیو من میکلس یها ونی یکه حاو ییآب ها   .ج

 نصابونی شد (j d   .دارد ریصابون تأث یقدرت پاک کنندگ یرو عاملی که .د

 صنعت صابون سازی (d e   .شود یمخلوط آب و روغن م یکنواخت شدنسبب  .ه

 b   های سنتزی است.فرمول کلی شوینده .و

  l شود.  یم دیدر صنعت تول ییایمیاز واکنش مواد پتروش که یهاپاک کننده .ز

  c  خورنده است.اسیدی و های از پاک کننده .ح

f) آب سخت 

g) چربی 

h) R COO Na  
رسوب و تجمع  جادیکه در اثر ا ییرهایبرای باز کردن لوله ها و مسند توامی .ط

 m   .ها و چربی ها جامد بسته شده اند،  استفاده می شود فییکث

i) آب نرم 

j) افزودن آنزیم 

 k  یی ایمیاز نظر ش داری سدیمهاپاک کننده خاصیت .ي

ت متفاو یبا اندازه ها یمولکول یتوده ها یهمگن نبوده و حاومخلوطی که  .ك

 pاست .

k) یباز 

l)  غیرصابونی 

m) مخلوط سود و کمیAl 
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 مهارتی

 به پرسشهای زیر پاسخ دهید. .22

 .مشابه به صابون داشته باشد یکه ساختار ،را سنتز کنند یمواد دیبا افتندکهیها دردانیمیش چگونه  .أ

شوند و به سطح  یم نیلوله ها و آبراه ها ته نشدر  ایگوناگون  یسطح ها یها به صورت رسوب رو یفیها و کث یاز آلودگ یبرخ

که  میباش یبه دنبال مواد دیبا نیشوند. بنابرا یزدوده نم یصابون یلکه ها با صابون و پاک کننده ها نیکه ا یچسبند. به طور یم

 شوند.  یپخش م ایشوند  یکنند که در آب حل م لیتبد ییلکه ها، آنها را به فراورده ها نیبا ا ییایمیبتوانند با انجام واکنش ش

 ، چیست؟شد یصابون ساز ریکه سبب رشد چشمگ یروند .ب

 یمارستانیب ،یخانه به مراکز صنعت طیو مح یبهداشت شخص نیو تأم یزگیصابون سبب شد تا کاربرد آن از پاک ینقش پاک کنندگ

 .شد یصابون ساز ریکه سبب رشد چشمگ ی. روندابدیگسترش  زین یو ادار

 ؟ناممکن شده بود باًیصابون تقر یة ته با جهان زاین نیتأم چرا .ج

 اریانبوه به مقدار بس اسیصابون در مق دیتول یکه برا یی. از آن جاافتی شیافزا زیجهان، مصرف صابون ن تیجمع شیبا افزا 

  .کرد یعمل نم یبه خوب طیصابون در همه شراو از طرفی صابون با مشکل روبه رو شد.  هیبود، ته ازیها ن یچرب یادیز

شوند و  یصابون در آب حل م یبا افزودن صابون به آب مولکول ها ؟شود یلباس زدوده م یاز رو یه چربلکّ چگونه با افزودن صابون،  .د

از آنها را در  یکنند و تعداد یجاذبه برقرار م یچرب یخود با مولکول ها یاز بخش ناقطب رند،یگ یقرار م یدر مجاورت لکه چرب یوقت

 .شود یلباس زدوده م یاز رو یعمل همه لکه چرب نینند. با ادامه اک یآب حل م

 با اضافه کردن چند قطره صابونمخلوط آب و روغن را چگونه می توان به یک مخلوط پایدار تبدیل کرد؟  .ه

 ها پاسخ دهید:با توجه به ساختار داده شده ، به پرسش .23

SO3
-Na+

 
 صابونیغیر ای است؟نوع پاک کنندهترکیب داده شده چه  .أ

C  فرمول مولکولی این پاک کننده را بنویسید. .ب H SO Na17 27 3  

 سرقطبی و ناقطبی آن را مشخص کنید .ج

Cکاتیون            H ______ _ _ _ _ SO Na


 
 17 27  سر ناقطبی 3

 سر قطبی                                            

 دهد.های منیزیم و کلسیم رسوب نمیزیرا با یون ،بله های سخت، کف می کند؟ چرا؟ ه شده، در آبکننده دادآیا پاک .د

 دهد.آن را افزایش می افزودن یک آنزیم بر قدرت پاک کنندگی این ترکیب چه تأثیری دارد؟ .ه

 افزودن آنزیم  -نوع آب  -مقدار صابون  -آب یدما - نوع پارچهرا نام ببرید؟ صابون یعوامل مؤثر در قدرت پاک کنندگ .24

 یماریو ب یها و تنفس بخار آنها، عوارض پوست ندهیشو ادیمصرف زدارد؟به دنبال ها چه عواقبی برای سلامتی انسان مصرف زیاد شوینده .25

 د.کن یم جادیا یتنفس یها

 n) اسیدی 

 o) کلوئید 
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 چرب کردن سطح سنگ ها  یبرا ؟شود یاستفاده مدر تنور نان سنگک  یسنتصابون  یاز نوعچرا  .26

  افزایند؟ها چه موادی میینه سازی کاربرد صابون در هر یک از موارد زیر به صابونبرای به .27

 ترکیبات گوگرددار:  صورتبردن جوش  نیاز ب یبرا .أ

 دار کلر ییایمیماده ش :  یکش کروبیو م یکنندگ یضد عفون تیخاص شیافزا .ب

 فسفات  یهانمک ونی در آبهای سخت: های صابافزایش قدرت پاک کننده .ج

 زند،یلباس بر یرو میکننده ها را به طور مستق دیکنند. اگر سف یها استفاده م دکنندهیها و سف ندهیلباس ها از شو زتریشستن تم یبرا .28

 د،یسپس لباس را درون محلول فرو ببر دیزیرا در آب بر دکنندهیرود. اما اگر سف یم نیرنگ لباس در محل تماس به سرعت از ب

سفید کننده تنها غلیظ و تأثیر آن برای از بین بردن رنگ لباس بیشتر  شود. چرا؟ ینم جادیا اسدر رنگ لب یمحسوس رییتغ

 است.

 با توجه به تصویر زیر مشخص کنید که کدام مخلوط زیر محلول است؟ .29

 .ب یک کلوئید چون باعث پخش نور شده است و الف محلول می باشد

 

 

 زیر را کامل کرده  و به سوالات پاسخ دهید:واکنش  .30

 

         242 22 2 6 3   NaAl OH H gAl s NaOH aq H O L 

و گرمای  بوسیلة انجام واکنش شیمیایی حین تولید گاز هیدروژنشود؟چگونه پودر آلومینیم و سود به عنوان پاک کننده استفاده می .أ

 روند.شود، چربی هایی مثل گریس ذوب و مواد جامد هم با گاز هیدروژن از بین میزیادی که آزاد می

رای باز کردن لوله ها و مسیرهایی که در اثر ایجاد رسوب و تجمع کثیفی ها و چربی ها شود؟هایی استفاده میدر چه جا پودر نیاز ا .ب

 جامد بسته شده اند، 

 گرمادهانجام این واکنش گرماگیر است یا گرماده؟ .ج

 دهد.افزایش می چون گرمای آزاد شده دمای محیط راای با قدرت پاک کنندگی بالاست؟ ندهیمخلوط شو نیچرا ا دیده حیتوض .د

شود. کند و باعث افزایش قدرت پاکنندگی میگاز هیدروژن تولید میدهد؟یم شیمخلوط را افزا نیگاز چگونه قدرت پاک کنندگی ا دیتول (1

 دهد.با رسوب ها واکنش می چون گاز هیدروزن 

  .ه

 جدول زیر را کامل کنید. .31

 سفیدکننده صابون  جوهر نمک نوع پاک کننده

 7بیشتر از  7بیشتر از  7ر از کمت PHمحدوده 

 آبی آبی قرمز رنگ تورنسل

 شود.در طبیعت، سبب آلودگی روزافزون آبها و مخازن زیرزمینی می

 جدول زیر را کامل کنید. .32

 نوع مخلوط

 ویژگی             
 محلول کلوئید سوسپانسیون

 عبور نور پخش نور پخش نور رفتار در برابر نور

 همگن مگنهنا مگنناه همگن بودن

 نور

 الف                                                       ب
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 پایدار پایدار شودته نشین می پایداری

 هاها یا مولکولیون مولکول بزرگ یا توده مولکولی های مادهذره های سازندهذره

 

دارای شاخه جانبی در زنجیره که  2پاک کننده  کند؟ چرا؟های زیر در محیط زیست آلودگی بیشتری ایجاد میکدام یک از پاک کننده .33

 شوند. از این رو، باقی ماندن و تراکم این مواد غیر طبیعی ساخته دست بشر باشند و توسط باکتریها تجزیه نمییهیدروکربنی م

(1)

SO3
-Na+

SO3
-Na+

(2)

 

 قسمت سوم

 

خوانید:کتاب درسی را شامل می شود،  مطلب زیر را می 19تا  13های قسمت سوم که از صفحه  

 و بازها دهایاس 

 یدیها و قدرت اسمحلول یکیکترال ییرسانا 

 جای خالی

 .(شوندتکراری استفاده می موارد از برخی) کنید کامل زیر موارد از استفاده با را شده دادههای عبارت از هریک   .34

 

...... معده به لوله .…  یدیاس …… اتیاز محتو یکند، برگشت مقدار یم جادیا نهیس هیرا در ناح یدیسوزش معده که درد شد لیدل  .أ

 .است  ……یمر

 .دهند یم شیرا افزا.....  ومیروندیه.....  ونی زانیضمن حل شدن در آب، م دهایاس .ب

 کند.تولید می .......... ومیدرونیه.......... وندر آب یاست که  یاماده............  اسید،  آرنیوس..... هیبر اساس  نظر  .ج

 دهد.. را افزایش می.......هیدروکسید.......... است چون در اثر انحلال در آب غلظت یون ............بازی اکسید سدیم، یک اکسید .... .د

 .......... است.سولفوریک اسید باران اسیدی شامل نیتریک اسید و ....... .ه

 ....... می افزایند.آهکبرای کاهش میزان اسیدی بودن خاک به آن .... .و

........ خواهد تر قوی ....است، پس یک اسید  .. دیاس کیاز است........   شتریب با نوار منیزیم ......... دیاس کیدروکلریه  یریواکنش پذ  .ز

 بود.

 ......... یک است.کمتر از درجه یونش آمونیاک در آب ......... .ح

–آهک -کربنیک اسید  –بازی   -تر قوی -  آرنیوس - ومیدرونیه –بازها  -ی  مر -برابر  -هیدروکسید   -  یدیاس -هیدروژن  

 هاونی- از کمتر –لوویس  –تر ضعیف -  شتریب  - دهایاس –سولفوریک اسید  -ها الکترون
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شمار  کسانی طیدر شرا زیرا استاسید  کیدروفلوئوریاز محلول ه......   شتریب .........  دیاس کیدروکلریه یکیالکتر ییرسانا .ط

 است. .....  شتریب ..........محلول  نیموجود در ا .....هاونی.........

 درست یا نادرست

 .های نادرست را بنویسیدهای زیر را مطالعه کرده و درست یا نادرست بودن آنها را مشخص کنید. و شکل صحیح جملهجمله .35

 اغلب - نادرست .دهندیبا فلزها واکنش م دهایاس همة .أ

 درست.است یمعده به لوله مر یدیاس اتیاز محتو یسوزش معده برگشت مقدار لیدل .ب

 افزایش -  نادرست ..دهندیم کاهشرا  دیدروکسیه ونی زانیبازها ضمن حل شدن در آب، م .ج

 ضروری است. -نادرست  تنظیم میزان اسیدی بودن شوینده ها ضرورتی ندارد. .د

 درست. شودیترشح م ییمواد غذا یهامولکول هیتجز یها برامیبه منظور فعال کردن آنز  دیاس کیدروکلریهدر معده  .ه

 چشیدن مزه خطرناک است. –نادرست تنها راه تشخیص اسید و باز چشیدن مزة آنهاست. .و

 درست.دارد یآن بستگ ونشی زانیبه م دیاس کیدر محلول  ومیدرونیه یهاونی زانیم .ز

 شتربی - نادرستتر خواهد بود.است، پس یک اسید قوی دیاس کیاز است کمتربا نوار منیزیم،  دیاس کیدروکلریه  یریواکنش پذ .ح

 درستخنثی بودن یک محلول به معنی برابر بودن غلظت یون هیدرونیم و هیدروکسید در آن است. .ط

چهار مول یون– نادرستمول یون تولید می شود. 3درآب    𝑵𝟐𝑶𝟓از انحلال هریک مول  .ي

       2 5 2 32 aq 2 aqN O s H O l H NO     

 برقراری ارتباط

در ارتباط است،  این ارتباط را پیدا کرده و حرف مربوط را داخل کادر مورد نظر  Bن با یک مورد از ستو Aهر یک از عبارتهای ستون  .36

 اضافی  هستند.(    Bبنویسید) برخی از موارد ستون 

 کنید انتخاب

 کنید. کامل شده،  داده موارد از یکی انتخاب با را زیرهای عبارت از یک هر .37

 Bستون  Aستون 

 هیدروژن (c   a . برگشت مقداری از محتویات اسیدی معده به لوله مری است حاصل ازنتیجه  .أ

e b) 3CH.   ها و... ناشی از وجود این ماده استمزه ترش موجود در مواد خوراکی، میوه  .ب COOH 

 سوزش معده (h c   حاصل واکنش اسید با باز است. .ج

 کربن دی اکسید (i d  می توانند درد معده را تا حدود زیادی و سریع کاهش دهند. .د

 اسید (b e یک اسید آلی است، که در آب یون هیدرونیم تولید می کند. .ه

 j  کند.تولید می در آب یون هیدروکسید در اثر انحلال .و

 k  قدرت بازی به میزان تولید این یون بستگی دارد. .ز

f) 3HCOOCH 

g) گوگرد دی اکسید 

 a  گاز حاصل از واکنش اغلب فلزها با محلول اسیدها  .ح

 l  معمولاً اکسید این دسته از عناصر در آب خاصیت بازی دارد. .ط

h)  آب 

i)  منیزیشربت 

 آمونیاک (d j  کند.طبیعی که آب باران را کمی اسیدی میگاز  .ي

k)  هیدروکسید 

l) فلزها 
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 های پا کننده .أ
صابونی

 خاصیت        
بازیی

ها سخت بخوبی کف دارند، و  در آب      
نمی کنند

 
های محلول در آنیونی با کاتیون چون بخش   

 دهند.آب رسوب تشکیل می

گاز هیدروژن کلرید یک  .ب
اسید

آرنیوس است و در آب غلظت یون     
هیدرونیم

یک دهد. و سدیم هیدروکسید جامد را افزایش می    
باز

   

آرنیوس است و در آب غلظت یون  
هیدروکسید

 دهد. را افزایش می    

با استفاده از انحلال   کمحلول آب آه .ج
   کلسیم اکسید

در آب تولید و به آب خاصیت    
 بازی

دهد. و با دمیدنمی   
 کربن دی اکسید

 
 

رنگ محلول    
کدر می شود

  . 

های فلزی را اکسیدهای اکسید .د
بازی

و اکسیدهای نافلزی را اکسیدهای  
اسیدی

می نامند، زیرا از واکنش    
اغلب

آنها در آب  به ترتیب    
باز

 

و   
اسید

 شود. تولید می 

  وجود  لیبه دل تیالکترول یهادر محلول .ه
یون ها

الکترون ها
مدار  کیها در محلول نیکه اگر ا یشوند. به طوریجا مجابه یکیالکتر یبارها 

با حرکت  رندیقرار گ یکیالکتر
یون ها

  یقطب ها یبه سو 
ناهمنام

 .شود یبرقرار م یکیالکتر انیر، ج  

 مهارتی

      

 با توجه به معادلة واکنش مواد در آب، نقش اسید یا بازی آنها را مشخص کنید. .38

 اسید                                                

 باز                                                 

 

 اسید                                               

 باز                                                

گاز کربن دی اکسید نیز کمی اسیدی است؟ )معادلة واکنش را بنویسید.( 2NOو  2SOتوضیح دهید؛ چرا آب باران حتی در نبود گازهای  .39

 کند.را تولید و یون هیدرونیم تولید می موجود در هوا با آب وامنش داده و کربنیک اسید

       2 2 3aq aqC O g H O l H HC O    

 پیش بینی کنید با حل شدن هر یک از مواد زیر در آب، محلول به دست آمده چه خاصیتی پیدا می کند؟)معادلة واکنش را بنویسید.( .40

                                بازی    CaOآ(        2
2 aq 2 aqC aO s H O l C a O H    

                       اسیدی    3SOب(            2 2 3aq aqS O g H O l H H S O    

 اثربی       2NOپ(     

                           بازی      O2Kت(           2 2 2 aq 2 aqK O g H O l K O H    

                         اسیدی 2COث(            2 2 3aq aqC O g H O l H HC O    

        

        

        

        

3 2 3 3

2
3 2 3

4 2 3 3

2

1 HNO aq + H l   NO aq  + H aq

2 O aq + H l   HCO aq  + aq

3 NH aq + H l   NH aq  + H aq

4 aq + H l   HF aq  + aq

O O

C O OH

O O

F O OH

 

  

 

 








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 هاسنگ  نیکردن سطح ا زیگذارد. چرا تمیم یبر جا یدیدهد، و لکه سف یواکنش م دهایربنات است. با اسک میسنگ مرمر از جنس کلس .41

به دلیل واکنش کلسیم کربنات با اسید و تولید گاز کربن دی اکسید و پوسته   شود؟یم شتریب یهالکه جادیبا محلول جوهر نمک سبب ا

شود.ای شدن آن میپوسته         3 2 2 22 aqC a C O s H C l aq C aC l H O l C O g    

 ونیاست. در کدام باران غلظت  دیاس کیشامل کربن یکه باران معمول یاست در حال دیاس کیوسولفور دیاس کیتریشامل ن یدیباران اس .42

 در باران اسیدی چون اسیدهای حاصل  است؟ چرا؟ ادتریز ومیدرونیه

 تر هستند.قوی

  وجود دارد؟با توجه به شکل زیر تعیین کنید در محلول کدام شکل اسید قوی  .43

 روشن شدن لاامپ نشان از تشکیل یون هیدرونیم و اسیدی شدن محلول Aدر شکل

 شود.می 
 

 

 چرا؟  [ در کدام محلول با غلظت مولی برابر، بیشتر است؟O3H]+در هر یک از موارد داده شده تعیین کنید غلظت  .44

 شود.قرمزتر می pHرنگ کاعذ 

3HC l HCOOH HNO HF   

3؟آورندرکیب زیر ضمن حل شدن در آب یون هیدروژن پدید میکدام دو ت .45 2 5,SO N O 

  ( زیاد بودن میزان درجه یونش  اسید در آب  3  های زیر نشانه قوی بودن محلول یک اسید می باشد ؟  کدام یک از ویژگی .46

 دست آورید.درصد است را به 4/2نش آن مول بر لیتر یک اسید ضعیف که درصد یو 1/0محلول غلظت یون هیدرونیم در  .47

3 12 4
0 1 2 4 10

100
/

H Cm H / H / mol L                      

کدام است؟ Xمولار باشد .  𝟒−𝟏𝟎برابر     +𝑯وغلظت یون   یک درصددرصد یونش برابر   HA مولار از اسید  𝒙−𝟏𝟎اگردرمحلول   .48

4 1
10 10 2

100
XH Cm x            

مولکول به صورت یونیده نشده در آب حل می شود،  488مولکول آن  500هر از (  HF) در محلول هیدروفلوئوریک اسید  .49

 درصد یونش این اسید چند است؟

= درصد یونش  
شمار مولکول های یونیده شده

شمار کل مولکول های حل شده
=

𝟏𝟐

𝟓𝟎𝟎
× 𝟏𝟎𝟎 = %𝟐/𝟒 

صورت مولکولی وجود داشته باشد ، درجه یونش آن در این  مول اسید به 098/0، در دمای معین  HAمولار اسید ضعیف  1/0اگر در محلول  .50

 دما کدام است؟

= درجه یونش  
شمار مولکول های یونیده شده

شمار کل مولکول های حل شده
=

𝟎/𝟎𝟎𝟐

𝟎/𝟏
= 𝟎/𝟎𝟐 

0محلول سدیم هیدروکسید با  ml 5در  .51 004/ .O H mol L   
 

 ، چند میلی گرم از این ماده وجود دارد؟   

40NaOH=    

(𝑪𝒎)مولار  =  

𝒈
𝑴
𝑳

 

OHو       Cm n   
 

      

A B 
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4401 0 004 8 10 0 8
0 005

gg

MOH Cm n , n OH / g mg /
L /

                
   

  

 

 د.دست آوربمولار مولکول و یون وجود دارد درجه یونش آمونیاک را به 0108/0مولار در مجموع  01/0در محلول بازی آمونیاک  .52

     

 

4 4NH O H aq OH aq NH aq

Cm 0 0

Cm x x x 0/0108 Cm x x x

0/0108 0/01 x x 0/0008

x 0/0008
0/08

cm 0/01

 

    

    

     

 

های متصل به اکسیژن  Hهای اسیدی برابر تعداد پروتونبا رسم ساختار لوویس اسیدهای زیر تعیین هر کدام چند پروتون اسیدی دارند؟  .53

3است. 3 4 2 3H O :
|

| |

|

: :

, ,

O O

H NO O N H PO H O P O H H S O H O S O H

O O

H



 
            

 =  تعداد پرتون اسیدی      1                                                               3                                                                 2                    

 لیتر گاز هیدروژن کلرید در یک لیتر آب حل شده است، غلظت یون هیدرونیم را در محلول به دست آورید. STP  24/2در شرایط  .54

(𝑪𝒎)مولار  =  

𝒗
𝟐𝟐/𝟒

𝑳
 

1

2 / 24
22 / 4 22 / 4 0/1

1

v

cm cm H mol L
L

         

مول بر لیتر گردد؟ 002/0لیتر رسانده شود تا غلظت یون هیدرونیم برابر  2چند گرم دی نیتروژن پنتا اکسید در آب حل  و به حجم  .55

       aq aq

2 5

2 5 2 5

2 5

2 5

2 5

2 5 2 3

2 5

2 2

2 2
2 0/004 2

108
0/002 2 0/004

0/ 216

N O

N O N O
N O

N O

N O

N O s H O l H NO

g
mol H mol N O g g

M mol H
M

mol H cm L

g

 







  


   

     
     




 

 

 

 

 دست آورید.را به HAبا توجه به شکل زیر درجه یونش اسید  .56

 

 

1
0/17

6
     

 

 HA مولکول   

    A-یون 

 یون هیدرونیم
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دست گرم یون نیتریت وجود دارد، درصد یونش این اسید را به 092/0مولار نیترو اسید،  2/0میلی لیتر از محلول  200 در .57

 ( N=14و  g.mol 16 =O-)                    آورید.

2 2 2

0 092
46 0 01 0 01

0 200

0 01 0 2 0 05 5

/g

MNO NO NO / H /
L /

H cm / / / % %

   



                   

           

 

یتر این محلول چند مول یون وجود دارد؟میلی ل 100است، در %  8/0مولار هیدروسیانیک اسید برابر  5/1درصد یونش محلول  .58

     

1

1 1

0 8
1 5 0 012

100
0 012 0 012 0 100 0 0012
2 0 0012 0 0024i on

HCN aq CN aq H aq

/
H cm H / H / molL

H / molL molH / molL / L / mol

t ot / / mol

 

   

   



                

       
  

 

𝟏این دو اسید برابر   H+و نسبت غلظت   2برابر  HBو  HAیرای اسیدهای      2به    1اگر نسبت  .59

𝟐  
به     HAباشد نسبت غلظت اسید     

HB   شود؟چند می
1 1 1 11

2 2 2 22

1 2 1
2 1 4

H cm cm cm

cm cm cmH





   
     

  

 

 

 قسمت چهارم

 .خوانیدمیزیر را  ،  مطلبشود میرا شامل  کتاب درسی  23تا   19ه های  که از صفحرم چهاقسمت 

 یدیثابت تعادل و قدرت اس

 ثابت یونش اسیدی

 ثابت یونش بازی

 عوامل موثر بر ثابت یونش اسیدی 

 جای خالی

 .(هستند افیاض موارد از برخی) کنید کاملفوق  موارد از استفاده با را شده داده هایعبارت از هریک  .60

 

 

 

  رند،یروند و برگشت ناپذ یم شیجهت پ کیتنها در  . سوختن. یواکنش ها .أ

 .....  عانیم.......... با سرعت ریکه در آن سرعت تبخ؛ رسدیم یتیبه وضع یپس از مدت ..... بسته ........... ةدر سامان عیما کی ریتبخ .ب

 .شودیبرابر م

 .......... است.زیاد........ بیشتر و سرعت خوردگی فلزات ...هیدرونیم ........... غلظت یون ..........قویدر اسیدهای ...... .ج

 - ثابت تعادل  -متفاوت  -هیدرونیم   – کلی -ضعیف   – عانیم - بسته – سوختن –انجماد -قوی    - زیاد 

mol/L -   جزئی - واحد –دما  –کمتر   - کسانی – شتریب – شرفتیپ – دارد –ندارد 
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 .شوندیم دهیونی یمثبت و منف یها ونیبه ......... جزئی..... طوردر آب به اغلب  آلی یدهایسا .د

   ........ .ندارد......... یواکنش دهنده ها بستگ هیبه مقدار اول ها در تعادل، غلظت فراورده .ه

 آید.دست میها، بهراوردهو ف دهندههای تعادلی واکنش....... با جایگزین کردن غلظتثابت تعادل  مقدار ..... .و

 .واکنش است.....   شرفتیپ....  زانیم یبرا یاریثابت تعادل مع یمقدار عدد  .ز

 ....... است. دما تواند، بر روی تغییر ثابت تعادل تأثیر داشته باشد، ....تنها عاملی که می .ح

در واکنش تعادلی         .ط       2 3HF g H O L H O aq F aq         ای یکای ....ثابت تعادل  دارmol/L  .است 

 ونیغلظت .....  کسانی ...  طیشود و در شرایم دهیونی....... شتریب...........  دیآن است که کدام اسانگریب  دهایاس ونشیثابت   .ي

 .است شتریدر محلول آن ب ومیدرونیه

 درست یا نادرست

را های نادرست هکنید. و علت نادرستی یا شکل صحیح جملرا مشخص  هازیر را مطالعه کرده و درست یا نادرست بودن آن هایهجمل .61

 .بنویسید

 یم لیها تبدبه واکنش دهنده زیها نشوند و فراوردهیم لیها تبدواکنش دهنده ها به فراورده ر،یبرگشت پذ یهاواکنش برخی از در  .أ

 در همة -  نادرستشوند.

 درست.رندیــ فرازش و چگالش( برگشت پذ عانیو م ریــ تبخ حالت ماده )ذوب و انجماد رییمانند تغ یکیزیف یها دهیپد  .ب

 سرعت واکنش -  نادرست.ها با هم برابر استها و فراوردهدهندهواکنش غلظتدر زمان تعادل  .ج

 درست .واکنش است شرفتیپ زانیم یبرا یاریثابت تعادل مع یمقدار عدد .د

 درستپذیر است.هر واکنش تعادلی حتماً برگشت .ه

 ندارد -  نادرست.دارد یها بستگفراورده ایها واکنش دهنده هیثابت به مقدار اول یدما ثابت تعادل در .و

 )اسیدهای ضعیف( برخی از  -  نادرستشوند. یم دهیونی یمثبت و منف یهاونیبه  ریدر آب به صورت برگشت پذ دهایاس همة .ز

 درست.دارد یبه دما بستگ  دهایدر اس یونشثابت  .ح

 برقراری ارتباط

 این ارتباط را پیدا کرده و حرف مربوط را داخل کادر مورد نظر  ، در ارتباط است Bبا یک مورد از ستون  Aستون  هایاز عبارتهر یک  .62

 اضافی  هستند.(    Bبنویسید) برخی از موارد ستون 

 

 انتخاب کنید

 Bستون  Aستون 

 هیدروژن .c a تعادل  یبرقرا یهااز شرط یکی .أ

g b. 3CH  ه برابر است.در این لحظرفت و برگشت  یواکنش هاسرعت  .ب COOH 

 e  شود.  یو محلول نوشته م یفقط غلظت مواد گازدر این رابطه  .ج

 j  تولید می کند. در اثر انحلال در آب یون هیدروکسید .د

 f  قدرت بازی به میزان تولید این یون بستگی دارد. .ه

 h  به تعادل  دنیتا رس ونشی ندیفرا شرفتیپ زانیاز م یانیب .و

تولید می  نیمدر آب یون هیدرو های آن دارای پیوند هیدروژنی و مولکول .ز

 b  کند

 d  شود.باعث اسیدی شدن آب باران میگازی که  .ح

c.  بودن سامانهبسته 

d. کربن دی اکسید 

e.  ثابت تعادل 

f. هیدروکسید 

g. تعادل  در لحظه 

h. ثابت یونش 

i. 3HCOOCH 

 j. آمونیاک 
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 .کنید کامل ، شده داده موارد از یکی انتخاب با را زیر هایارتعب از یک هر .63

 هایی که در جهت  واکنشبه در شرایط معین،  .أ
رفت

   تا       
تاحدی

 های برگشت   روند، واکنشپیش می  
پذیر

و پس از آن  ، گویند      

 .ابدی ینم شیافزا گریمقدار فراورده )ها( د

در سیستم    .ب
بسته

  ادلی غلظت واکنش دهنده و فراورده تع  

ثابت
و سرعت واکنش در جهت رفت و برگشت      

برابر
 خواهد بود. 

 مهارتی

شیمیایی در تعادل  .64       2 3HF g H O L H O aq F aq   .معادلة واکنش رفت و برگشت را بطور جداگانه بنویسید

       

       
2 3

3 2

HF g H O l H O aq F aq

H O aq F aq HF g H O l

 

 

  

  
 

 شده به سوال زیر پاسخ دهید: داده  HAبا توجه به محلول اسیدی  .65

( شروع 1)شکل     دهد؟یتعادل نشان م یرا در زمان شروع و  زمان برقرار ریواکنش ز تیوضع یبه درست« سرعت سنج ها»کدام مجموعه از 

 ( هنگام تعادل3واکنش   و )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

در کدام شکل فرایند فیزیکی     .66   2 2H O l H O g  سیده است؟ چرا؟به تعادل ر 

 یابند.شود همان تعداد میعان میشکل الف زیرا همان تعداد مولکولی که بخار می

 یعنی چه؟« است ایتعادل پو»  .67

 های واکنش دهنده همچنان به فراورده و واکنش برعکس در حال انجام استیعنی مولکول 

 فقط سرعت واکنش رفت و برگشت برابر است.

 .کنید کامل، شده داده موارد از یکی انتخاب با را زیر هایعبارت از یک هر .68

های      در واکنش .أ
گرماگیر

گرماده
 با       

افزایش

کاهش
دما، ثابت تعادل      

افزایش

کاهش
 .یابدمی     

یونش بازی ثابت  یهر چه مقدار عدد .ب
بزرگ تر

کوچک تر
 باشد، باز   

قوی تر

ضعیف تر
   در آن دیدروکسیه ونیغلظت  واست.   

شتریب   

کمتر
 است.  

 الف                                  ب
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 مهارتی

دست را به ، ثابت یونش اسیدیوجود دارد استاتمول یون  003/0، اسیدمول  1به ازای وجود هر اسید  استیک محلوللیترمیلی 500در  .69

آورید.      5
a a

0/003 0/003
A H 0/ 5 0/ 5

AH aq A aq H aq K K 1/ 8 10
1HA

0/ 5

 

  

   
                  

   
   

 

 

 در تعادللیتر  Vظرفی به حجم   مول یون هیدرونیم در 2/0و   A-مول  04/0با و  AHی مول ماده 01/0مقدار   .70

     HA aq H aq A aq   .اگر ثابت تعادل واکنش فوق برابر است-molL 5/0 باشد حجم ظرف چند لیتر بوده است؟

      a a

0/04 0/ 2
A H v v

AH aq A aq H aq K K 0/ 5 v 1/ 6L
0/01HA
v

 

 

   
                   

   
   

 

 

 شکل زیر مربوط به محلول  هیدرو فلوئوریک اسیداست، ثابت یونش اسیدی آن را به دست آورید.  .71

 مول است. 006/0لیتر و هر ذره معادل با  2رابر با حجم ظرف ب

 

 

      4
a a

0/006 1 0/006 1
F H 2 2

HF aq F aq H aq K K 6 10
5 0/006HF

2

 

  

    
                  

   
   

 

 

 دهند. ی)ب( را نشان مدیاس کی)الف( و است دیاس کیدروکلریبا ه میزیواکنش من ریز یشکل ها .72

 

 با هیدروکلریک اسیداست؟  شتریسرعت کدام واکنش ب .أ

 . دیسیانجام شده را بنو یهاواکنش ییایمیمعادله ش .ب

       

         

2 2

3 3 2
2

2 aq

2 aq

M g s H C l aq M gC l H g

M g s CH C OO H aq M g CH C OO H g

  

  
 

 است؟ چرا؟  شتریدر کدام محلول ب ومیدرونیه ونیغلظت  .ج

 زیادتر است.  2Hچون شدت تولید گاز  محلول هیدروکلریک اسید

 ثابت یونش اسیدی کدام یک بزرگتر است؟ .د

 هیدروکلریک اسید

 

 

 

در ظرف در های محلول اگر تعداد کل مول قرار شود.برلیترآب حل کرده تا تعادل زیر در آن  5را در  3NHمول جسم گازی شکل،  1/0 .73

)تغییرات حجم بسیار ناچیز است(.مول باشد، ثابت تعادل واکنش کدام است؟ 1006/0 هنگام تعادل برابر 

       3 2 4NH aq H O l NH aq OH aq   

 )ب(             )الف(                                               
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     

 

4 4

2

4 5
b b

4

NH O H aq OH aq NH aq

Cm 0 0

Cm x x x 0/1006 Cm x x x

0/1006 0/01 x x 0/006

0/006
NH OH 5

K K 7 / 66 10
0/1 0/006NH OH

5

 

 





    

    

 
     
         

 
 

                                                                                                                              

 

 ها پاسخ دهید:با توجه به جدول زیر به پرسش .74

 زیر بیشتر است؟ چرا؟  HOBr یا   HOClدر کدام اسید  غلظت یون هیدرونیم  .أ

HOCl   .زیرا ثابت یونش اسیدی بزرگتری دارد 

 دست آورید.مول بر لیتر نیترو اسید به 1/0ر محلول غلظت تقریبی یون هیدرونیم را د .ب

     
2

2 2 a

2

2

24 4 5 1

NO H
HNO aq NO aq H aq K

HNO

H
4 / 5 10 H 4 / 5 10 0/1 H 4 / 5 10 0/007mol L

Cm

 

 



     

      
 
 

                   

 

   HClشود؟به طور کامل انجام می HCNیا     HClیونش کدام اسید  .ج

 معادلة یونش سولفوریک اسید را در آب طی هر دو مرحله بنویسید. و مشخص کنید .د

     

     

2 4 4

2
4 4

H SO aq HSO aq H aq

HSO aq SO aq H aq

 

  

 



 

 مرحله اول  دام مرحله بیشتر است؟غلظت یون هیدرونیم در ک .ه

 ترین هیدروسیانیک اسیدترین اسید، هیدرویدیک اسید و ضعیفقوی ترین اسید جدول را مشخص کنید.ترین و ضعیفقوی .و

 

یونش صورت مولکولی وجود داشته باشد، ثابت  مول اسید به 098/0، در دمای معین  HAمولار اسید ضعیف  1/0محلول یک لیتراگر در   .75

 ؟  در این دما کدام است آن

= درجه یونش  
شمار مولکول هاي یونیده شده

شمار کل مولکول هاي حل شده
=

𝟎/𝟎𝟎𝟐

𝟎/𝟏
= 𝟎/𝟎𝟐 

      a

2 2 2
4

a a

A H
HA aq A aq H aq K

HA

cm.H 0/1 0/02
K K 5 10

1 0/08Cm H

 

 







       
 
 

          
   

 

 دست آورید.بهدرصد  4/2درصد یونش آن  بامول بر لیتر یک اسید ضعیف  1/0محلول  غلظت یون هیدرونیم و ثابت یونش را در .76
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2 2 2
4

a a

1

cm.H 0/1 0/024
K K 7 / 6 10

1 0/076Cm H

2 / 4
H cm. 0/1 0/0024mol L

100







 

         
   

       

 

51ثابت یونش برابر و %8/0اگردرصد یونش یک محلول اتانوییک اسید برابر  .77 8 10/  دست آورید.باشد، غلظت یون هیدرونیم را به

3 1
5

1 1
1 1 2 2 10

0 008 1 8 10
/

/ /a

H H
H mol L

K

 

  



               
 

78. aK اسید یبرا HA  ؟است چند ر آن برابرمولا 01/0محلول    است ، غلظت یون هیدرونیم 5/2×10-3 برا بر  

     

2 2

3
a a

2 3 5 1

A H H H
AH aq A aq H aq K K 2 / 5 10

cm H 0/01 HHA

H 2 / 5 10 H 2 / 5 10 0 H 0/0039 mol L

   

  

 

     

                    
          

                

 

BOH (180(sعیف )به تقریب چندگرم از باز ض .79 .M g mol   باید به  %2(با درصد یونشmL250  با غلظت آب اضافه شود تا محلولی

.دست آیدبهمولار  001/0یون هیدروکسید برابر   

     

1

BO H aq OH aq B aq

2
OH cm 0/001 cm cm 0/05mol L

100
g

80cm 0/05 g 1
0/ 250

 

 



        
 

   

 

51با  HAمحلولی از یک اسید ضعیف برای تهیة  .80 8 10/aK
  مولار  01/0که غلظت یون هیدرونیم آن با غلظت یون هیدرونیم محلول

 هیدروکلریک اسید برابر است، مولاریته آن به تقریب چند برابر محلول هیدروکلریک اسید است؟

5 10/01 1/ 8 10 5 / 5
0/01

H Cl H A

a

H H
cm cm mol L

K cm

 

 

            
 

  

است، نسبت درجه یونش این دو اسید در محلول یک مولار آنها  810برابر  HBاسید ضعیف   610بر برا HAاسید ضعیف ثابت یونش  .81

چند است؟
HA

HB

2 26
a HA HA HA HA

2 8 2
a HB HB HB HB

K Cm 10
10

K Cm 10





  
     

  
 

 

72که در هر میلی لیترآن  HAغلظت یون هیدرونیم در اسید ضعیف  .82 5 10/  510جود دارد برابر با اسید و  است، درصد یونش اسید را

به دست آورید.
7

5 2 / 5 10
H cm. 10 0/04 % 4

0/001


  

             

اگر غلظت یون هیدرونیم در دو اسید زیر برابر   .83
310 باشد نسبت غلظت مولار اسید قوی به ضعیف به تقریب کدام است؟ 

2

3

2 5

4 10
1

2 10

0/005

H A

H A

H A a H A H A

a H A H A
H A

H A

H A

H K cm cm

K cm cmH

cm

cm







 
 

    
 

 

 

 



  یم : اکرم ترابیتهیه و تنظ                                                   پاسخ پرسشهای بخش اول: مولکول ها در خدمت تندرستی
 

21 
 

 ثابت یونش فرمول اسید

HA 34 10 
HB 52 10 

 

فورمیک اسید بیشتر خصلت اسیدی با توجه به ثابت یونش اسیدهای زیر تعیین کنید در کدام محلول زیر خصلت اسیدی بیشتری دارد؟ .84

 است.

 ثابت یونش نام اسید

44 نیترو اسید 5 10/  
41 فورمیک اسید 8 10/  

44مولارنیترو اسید       25/0   الف( محلول / 5 10 0/25 0/0106aH K cm H                                         

4مولار فورمیک اسید  75/0ب( محلول  61 8 0/ 75/ 0/01110aH K cm H              

 

 پنجمقسمت 

 

 خوانید.درسی را شامل می شود،  مطالب زیر را میکتاب  29تا  23های قسمت پنجم که از صفحه

 pH مقیاسی برای تعیین میزان اسیدی بودن 

  14بازها محلول هایی با > pH   >  7 

 جای خالی

 هریک از عبارتهای داده شده را با استفاده از موارد زیر کامل کنید )برخی از موارد اضافی هستند.(   .85

 

 

 

 شوند..... به یون های مثبت ومنفی یونیده میخودی خود بهآب به طور .......... .أ

 ...... .شودنمیهر گاه کاغذ لیتموس را به آب مقطر )خالص( آغشته کنیم، تغییر رنگ در کاغذ مشاهده .... .ب

  ........ استفاده کردpHای کم و بسیار کم یون هیدرونیوم  می توان از کمیت ........برای پرهیز از بیان غلظت ه .ج

 ......... است.برابر یک ..... چون نسبت غلظت یون هیدرونیم به یون هیدروکسید  ....ندارددر آب جوش تغییر رنگ ...... PHکاغذ  .د

 درست یا نادرست 

های نادرست را ست بودن آنها را مشخص کنید. و علت نادرستی یا شکل صحیح جملههای زیر را مطالعه کرده و درست یا نادرجمله .86

 .بنویسید

 بسیار کم  -نادرست  .از یون های هیدرونیوم و هیدروکسید وجود دارد زیادیدر آب خالص به مقدار بسیار  .أ

 کند.تغییر نمی –نادرست یابد.با افزایش یون هیدرونیم در آب، ثابت یونش آب نیز افزایش می .ب

 ندارد -برابر یک  -  pH–  -خودی غیرخودبه –شود نمی - خودیخود به  –شود می -کمتر از یک 
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 کمتر است. –نادرست محیط بیشتر است.  pHهر چه غلظت یون هیدرونیوم بیشتر باشد،   .ج

 مقدار کمی وجود دارد. – درستنادر محلول اسیدی یون هیدروکسید وجود ندارد. .د

 شود.منفی می –نادرست  محلول های اسیدی که غلظت آن ها از یک مولار بیشتر است، عددی مثبت است. pH .ه

/محلول pH .و mol.L10  درست نزدیک است. 11 /6پتاسیم هیدروکسید به 004

 آبی - نادرست شود.با افزودن لیتموس  به محلول آب صابون، رنگ محلول قرمز می .ز

 درست یابد.می افزایش یابد، خصلت اسیدی بودن آن ده برابر کاهش 5/6به  5/5یک نمونه خاک از pHاگر  .ح

 بدون تغییر -  نادرست .دهد.افزودن مقداری پتاس به آب حاصلضرب یونی آب را کاهش می .ط

غلظت  –نادرست  برابر یک و دو دارند،حتماً غلظت یکی از اسیدها نصف دیگری است. pHو  = 1دو اسید یک ظرفیتی که   .ي

 برابر دیگری است 1/0

 انتخاب کنید

 با انتخاب یکی از موارد داده شده، کامل کنید. هر یک از عبارتهای زیر را .87

𝟏𝟎𝒏   با   .أ

𝒏
𝒑𝑯برابر رقیق کردن محلول یک اسید قوی      

یونش
𝒏  آن       

دو
واحد       

افزایش

کاهش
 یابد.می   

با دو برابر کردن غلظت یک اسید  .ب
قوی

ضعیف
𝒑𝑯در دمای معین    

ثابت یونش
  3/0و مقدار آن به اندازه  کندتغییر می  

افزایش

کاهش
 یابد.می   

 

 برقراری ارتباط

 در ارتباط است،  این ارتباط را پیدا کرده و حرف مربوط را داخل کادر مورد نظر  Bبا یک مورد از ستون  Aهر یک از عبارتهای ستون  .88

 اضافی  هستند.(   Bبنویسید) برخی از موارد ستون 

 مهارتی

 

آن   PHمول بر لیتر اسید به صورت مولکولی وجود داشته باشد،  0998/0، در دمای معین  HAمول بر لیتر اسید ضعیف  1/0اگر در محلول  .89

 .را به دست آورید
0/1 0/0998 0/0002

l og l og0/0002 3 / 7

H H

pH H pH pH

 



         

       

 

 اگر غلظت محلول دو اسید برابر باشد، کدام جمله درست و کدام یک نادرست است؟ علت را بیان کنید.با توجه به جدول زیر،   .90

 Bستون  Aستون 

 e  کنده برتشکیل پیوند هیدروژنی با آب اندکی یون هیدروکسید تولید میعلاو  .أ

  c  ترین قسمت بدن انسانبازی .ب

 f   معیاری برای تشخیص اسیدی یا بازی بودن محلول ها .ج

 h   خاصیت اسیدی یا بازی ندارد. .د

 g  رنگ کاغذ لیتموس در محیط اسیدی .ه

 d  کمیتی برای نشان دادن قدرت اسیدی .و

 

a. ریک اسید هیدروفلوئو 

b. صابون 

c. هاروده 

d. pH 

e. آمونیاک 

f.  تغییر رنگ کاغذpH 

g. قرمز رنگ 

h. آب 

 
 

i. بزاق دهان 

j. آبی رنگ 
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 نادرست [ در هر دو محلول برابر است. H+] .أ

باشد،  هرچه ثابت یونش اسیدی بیشتر  نادرستاست. کمتر HA[ در محلول اسیدی  H+] .ب

 تری است.  غلظت یون هیدرونیم بیشتر و اسید قوی

چون غلظت هر دو اسید یکسان است پس با ثابت یونش بیشتر خاصیت اسید  درستاست. HBبیشتر از از  HAخاصیت اسیدی  .ج

 بیشتر خواهد بود.

 درستغلظت یون هیدروکسید، بیشتر است. HBدر محلول  .د

اگر در آب غلظت یون هیدرونیم افزایش یابد غلظت یون  نادرستاست. HBیون هیدرونیم در اسید   بیشتر از  B-غلظت یون   .ه

 شود. غلظت آنیون هر اسید در یونش با غلظت یون هیدرونیم برابر است.هیدروکسید کمتر می

OH3در کدام یک از محلول های زیر غلظت  .91
 ت ؟ تر اسبیش 

12100با   HCl( محلولی از 1 01H / [OH ]          تری استبیشترین غلظت یون هیدرونیم را دارد و اسید قوی.           

H]با   HF( محلولی از 2  ]  610                                                       

H]با   HBr( محلولی از 3  ]  510                          

95با   HCN(  محلولی از 4  1010H [OH ]           

92. pH  و  2محلولی برابر pH  می باشد غلظت   6محلول دیگر برابر+H در اولی چند برابر دومی است؟

1

2

2
1 1 4

6
2 2

10 10
10

1010

pH

pH

H H

H H

  

 

      
   

      

  

 ؟کمتری دارد  pHبا توجه به نمودار زیر کدام محلول  .93

 

%
100

H cm
      اسیدHY  بیشترین یون هیدرونیم را دارد

 کمتری دارد.  pHو 

 

 

است؟   HClمولار  001/0، چند برابر غلظت آن در محلول درجه ( 25)در دمای در آب خالص   OHغلظت  .94

14 14
11

7
2 5

11

10 10
10

0/001

10
10

10

H O

HCl

O H O H
H

O H

O H

 
  









      
     

 
 

 
 
 

  

 aK اسید

HA /  51 8 10  
HB /  87 2 10  
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2چقدراست؟   HOBrمولار 02/0 محلولدر −𝑶𝑯غلظت تقریبی یون   .95 8
aK 10  

     

8 8
aK 10 10 10

14 14
10 1

1

5

a

2

2 10 5

OBr H
H

4

10 10
OH OH 5 10 mo

2

L

OBr aq OB

0

r aq H aq K
HOBr

H
2 H 2 0/0 H 2 10 mol L

C

l
H

m

12

 

 



     

 
   





      
   

      
 
 

                







  




 

g.mol     40  =NaOH-1، چند میلی گرم از این ماده وجود دارد ؟  pH = 9محلول سدیم هیدروکسید با   ml 5در  .96

14
9 5

9

5 5

10
10 10 10

10

4010 2 10 0 02
0 005

pH

H H OH

gg

MOH g mg /
L /


     



  

              

         
 

 

97. pH  رید.دست آوهای داده شده را بههر یک از محلول 

 مولار   2/0محلول   .أ   0/ 2 14 l og 14 l og0/ 2 13 / 3O H pH O H pH             
   

KOH 

مولار باریم هیدروکسید 005/0محلول  .ب

 
   

2
2 0/005 0/010

0/01 14 l og 14 l og0/01 12

Ba O H O H

O H pH O H pH



 

    
 

            
   

 

 aK   =5/2×10-5با    HAمولار  02/0محلول   .ج

aK 10 10 10

2

25 5 7 3 1

3pH l og H pH l og1/ 4 10 2 / 85

H
2 / 5 H 2 / 5 0/02 H 5 1/ 4 10 mol L

Cm



      

 



   

                 

 









 

 bK   =2×10-3با    BOHمولار    001/0 محلول  .د
2 2

3
b

2
3 6 4 1

OH OH
K 2 10

cm OH 0/001 OH

OH 2 10 OH 2 10 0 OH 7 / 32 10 mol L

 



 

      

   
      

    
   

            
     

 

 pHر یک نمونه محلول اتانوییک اسید و یک نمونه محلول هیدروکلریک اسید در دمای یکسان ، مولاریته برابر داشته باشند ،اگ - .98

 .............   است . زیرا ، ................... 

])[( -تر محلول اولی بزرگ( 1  aqH  تر استدر آن کم.  
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خواهد شد؟ pH=   1میلی لیتر آب   100شدن چند مول از یک اسید یک ظرفیتی با ثابت یونش برابر یک در  اثر حل بر .99

2

1

20
1

0 1

0 11 0 11 0 01
1

1
10 0 1 1

1
0

pH

a

H
K

Cm /Cm H

mol x
Cm / mol L Cm / x / mol

H

L

/
H /

/

  







       
   

   

   

  







 

% باشد 1/4با درصد یونش برابر  HBمحلولی از اسید ضعیف  pHبرابر با    %7با درصد یونش برابر  HAمحلولی از اسید ضعیف  pHاگر  .100

را نسبت به هم مقایسه کنید.غلظت مولی اسیدها 

% %1/ 4
100 1001

% %7
100100

1
5

H B

H B H B H B

H AH A H AH A

H B

H A

H cm cm

cm cmH

cm

cm









 
 

    
 
 



 

 های داده شده با هم مقایسه کنید.ها را در هر یک از ویژگییکسان است، آن  pHدر دو اسید زیر  .101

 HB>HA    قدرت اسیدی .أ

 HA=HB   غلظت یون هیدروکسید .ب

 HA=HBمیزان رسانایی .ج

   HA=HBخاصیت اسیدی .د

 pHیون هیدروکسید و میزان رسانایی محلول و خاصیت اسیدی با غلظت یون هیدرونیم یا همان  ولی غلظت  Kaقدرت اسیدی یعنی 

 بستگی دارد.

مول در لیتر باشد،  005/0برابر غلظت یون هیدرونیم در محلول باریم هیدروکسید با غلظت   x  ،100اگر غلظت یون هیدروکسید در محلول .102

 pH محلول  x .را به دست آورید

 

 

 

2

2

2

12

10

4

2 0/005 0/010

0/01 10

100 10

10 4

Ba O H

X Ba O H

X

Ba O H O H

O H H

O H H

H pH



  

  

 

    
 

         

         

     

 

شود؟ 2محلول برابر  با pHمیلی لیتر آب دمیده شود تا  100در  HClچند لیتر گاز  STPدر شرلیط  .103

22 / 4 22 / 40/01 0/0224
0/100

v v

cm cm H v L
L

         

 NaOH=  40چند گرم بوده است؟  Aگرم سود سوزآور وجود دارد، با توجه به نمودار زیر مقدار  Aمیلی لیتر از محلولی  5در  .104

11 3 44010 10 0 001 2 10 0 2
0 005

gg

MH OH OH / g mg /
L /

                          
 

 

 میلی لیتر، کدام محلول ساخته شده زیر غلظت یون هیدرونیم بیشتر است؟ 200در  .105

HA 

-mol.l1 

HB 

01/0-mol.l 
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میلی گرم کلسیم هیدروکسید      74الف( با   
 

1

2

0 074
742 0 005

0 200
2 0 005 0 010 14 0 01 12

/g

MCa OH OH cm cm / mol L
L /

OH / / pH l og /

 



       
 

        
 

             

  bK=  8/1× 10-5لیتر گاز آمونیاک با  24/2ب( با        

 

1

2 2

5

2 / 24
22 / 4 22 / 4 0/ 5

0/ 200

1/ 8 10 0/003
0/ 5

0/003 14 l og0/003 11/ 48

b

v

cm cm mol L
L

O H O H
K O H

cm O H

O H pH



 

 





   

   
         

  
 

      
 

 

 

است، غلظت مولی اسید چند مول بر لیتر است؟ 2و  01/0به ترتیب برابر    pHثابت یونش اسیدی و   HA در  اسید .106

     

2

a a

2
1

A H H
AH aq A aq H aq K K

cm HHA

0/01
0/01 cm 0/02mol L

cm 0/01

  

 





             
      

   


 

واحد تغییرکرده است.  2آن  pHرسانده و  میلی لیتر 250به  حجم آن را HAقوی  اسید به محلولی از با اضافه کردن مقداری آب مقطر .107

دراست؟   حجم آب اضافه شده چق

1 1 2 2 l og
1 1 2 2 1 1 2 2

2 1

2 2
2 1 1

1 1 1

2 1

l og l og

0/ 250l og 2 l og 2 l og 0/0025

0/ 250 0/0025 0/ 2475

w

W W

cmv cm v
H v H v H v H v

v v v

V V
pH pH V L

V V V

V V V V L

   


                    

       

     

 

     کدام است؟ Xمولار باشد .  𝟏𝟎−𝟏𝟎برابر     −𝑶𝑯درصد  وغلظت یون  10درصد یونش برابر    HAمولار از اسید  𝒙−𝟏𝟎اگردرمحلول       .108

10 4

4

10 10

10
10 10 3

100
X

OH H

H Cm x

   

  

       

         

 

 

 شود؟ 2/1نهایی  pH اضافه کنیم تا  pH= 2با    HBrیترمحلول ، چند میلی ل pH = 1با    HClمیلی لیترمحلول  30به    .109



  یم : اکرم ترابیتهیه و تنظ                                                   پاسخ پرسشهای بخش اول: مولکول ها در خدمت تندرستی
 

27 
 

1/2

1 2 1 1 2 2 2

1 2 1 2 2

2

10 0/1

10 0/01

10 0/063

0/1 30 0/01
0/063

30
21ml

pH

pH

HCl

H Br

cm

cm

cm

mol mol cmv cm v v
cm cm

v v v v v

v







 

 

 

    
    

  



 

 قسمت ششم

 خوانید.کتاب درسی را شامل می شود،  مطلب زیر را می  36تا  30های که از صفحه ششمقسمت  

 کنند؟ های خورنده چگونه عمل میشوینده 

 جای خالی

 با استفاده از موارد زیر کامل کنید )برخی از موارد اضافی هستند.(هریک از عبارتهای داده شده را    .110

 

برای  .أ

از بین 

بردن 

پاک شود، که فراورده واکنش یک  ................ استفاده میسدیم هیدروکسید ز ...........ها ارسوب تشکیل شده با اسیدهای چرب در لوله

 .. است.کننده 

کنند ...... تبدیل میگازی............ در آب یا به مواد .........محلول های رسوب داده شده را به مواد ...های خورنده لکهبه طور کلی شوینده .ب

 شوند.گیری میا جرمو سبب تمیز شدن محیط ب

 شود........ میکمتر اسید  معده .........  PH.......... است و با خوردن آن اسیدآسپیرین یک ........ .ج

 .... ترشح کنند. هیدروکلریک اسید خوردن غذا سبب می شود که غده های موجود در دیواره معده،  ............ .د

 درست یا نادرست 

های نادرست را کرده و درست یا نادرست بودن آنها را مشخص کنید. و علت نادرستی یا شکل صحیح جملههای زیر را مطالعه جمله .111

 .بنویسید

 درست رنگ گل ادریسی در خاک اسیدی  به رنگ آبی است. .ك

 درست واکنش خنثی شده اسید و باز با استفاده از نظریه آرنیوس قابل توجیه است. .ل

 افزایش  -نادرست  شود.  مصرف آسپرین سبب کاهش اسید معده می .م

دارد، خود نوعی پاک کننده است که در آب حل می  بازیهایی که رسوب آنها خاصیت ی ناشی از باز کردن مسیر لولهفراورده .ن

 اسیدی -نادرست  شود.

 lLmo  03/0-1شیره معده تولید می شود که غلظت یون هیدرونیم در حدود میلی لیتر در بدن انسان بالغ روزانه بین دو تا سه  .س

 لیتر -نادرست است.

 درستاسیدها با ثابت یونش کوچک، الکترولیت ضعیف به شمار می روند.  .ع

 گاهی  -نادرست مانند.آنیون یا کاتیون اسید و باز محلول باقی می همیشهواکنش میان اسید و باز خنثی شدن نام دارد و  .ف

محلول  –هیدروکلریک اسید  –شود نمی -سدیم هیدروکسید  -رسوب شده -نمک نامحلول  –بیشتر  -اسید  –شود می

 پاک کننده  –کمتر  –باز  –گازی  –
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 درستاکسید است. فراورده گازی واکنش هیدروکلریک اسید و جوش شیرین کربن دی .ص

 های اسیدمولکول – رستناداست.یون هیدرونیم ی حل شونده در محلول یک مولار فورمیک اسید، بیشترین ذره .ق

 

 برقراری ارتباط

 در ارتباط است،  این ارتباط را پیدا کرده و حرف مربوط را داخل کادر مورد نظر  Bبا یک مورد از ستون  Aهر یک از عبارتهای ستون  .112

 اضافی  هستند.(   B) برخی از موارد ستون بنویسید

 مهارتی

 های زیر پاسخ دهید.به پرسش .113

محلول  نیتماس ا رایز ؟ است یضرور یمنینکات ا تیبه عنوان لوله بازکن، رعا دیدروکسیه میسد ظیهنگام استفاده از محلول غلچرا  .أ

 .به دنبال دارد یجد بیبا بدن و تنفس بخارات آن آس

چرب  یها دیاز اس یبا مخلوطکه  یالوله ریمس به  دیدروکسیه میسد ظیمحلول غل اضافه کردن یواکنش ها ناشی ازفراورده چرا  .ب

 کند.مطابق واکنش زیر فراوردة ناشی از این واکنش تولید صابون می ؟پاک کننده است یمسدود شده است خود نوع

       
_

2R C OO H s NaO H aq R C OO Na aq H O l      

 ونیاز  یمقدار کم یعیمعده به طور طب یداخل وارهید؟ شودیه ممعد یها یماریب دیسبب تشد یدیاس یمصرف غذاها و داروهاچرا  .ج

معده  دیشود. حال اگر مقدار اس یمعده م وارهیسازنده د یسلول ها یجذب سبب نابود نیکند. ا یرا دوباره جذب م ومیدرونیه یها

 شود.  یمعده م یزیرخون یو گاهو سبب درد، التهاب  افتهی شیجذب شده افزا یها ونیاز اندازه باشد، شمار  شیب لیبه هر دل

؟کدام واکنش زیر از نوع اسید و باز نیست .114       2 2NaH s H O l NaOH aq H g   چون یون هیدروکسید با یون هیدرونیم

 واکنش نداده است.

 

 Bستون  Aستون 

 آسپیرین (g  a این دارو سبب کاهش اسید معده می شود.   .أ

  d های چرب مسدود شده است.که مسیرآن با مخلوطی از اسیدایباعث بازکردن لوله   .ب

 j  رنگ گل ادریسی به آن بستگی دارد. .ج

  ها می افزایند.کنندگی چربی ها، به شویندهخاصیت بازی دارد و برای افزایش قدرت پاک .د
i 

 f  فرمول مولکولی آسپیرین .ه

b)  هیدروکلریک اسید 

c) آبی 

d) سود 

e) قرمز 

b f) 9  شود.ها که خاصیت بازی دارند، استفاده میبرای باز کردن رسوب لوله .و 8 4C H O  

  
 

g) شیرمنیزی 

h) 9 6 4C H O 

i) جوش شیرین 

 j) دی بودن میزان اسی

 خاک

k) دما 
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حلول چند این م میلی لیتر 100باشد، برای خنثی کردن 1010اگر نسبت غلظت مولار هیدروکسید به یون هیدرونیم در یک محلول باز قوی  .115

 لازم است؟ HClمول 

10 10 2
1410 10 10

10

0/01
0/100 0/001

1 1
BOH HCl

HCl LBOH

L BOH

O H O H
O H

H

O H

mol mol
mol mol

mol

 

 





   
         

   
 
 

   

  

محلول  میلی لیتر 200 گرم بر میلی لیتر برای خنثی کردن 2/1و چگالی  %63چند میلی لیتر محلول نیتریک اسید با درصد جرمی برابر  .116

( 3HNO=  63لازم است؟     )  = 12pHکلسیم هیدروکسید با 

           

 

3

3
2

3

3 3 2
2 2

1

1

1 1

2 2

14 12 1410 10 0/01

0/01 163 100
0/ 200 0/ 83

1 63 1/ 2
O H

H

C a O H

HNOO H H

mol gmol mlH NO g

HNO ml

L mol mol g g

C a O H aq H NO aq C a NO aq H O l

pH
O H mol L

ml ml




 

 

  

     
 

      

  

117. pH 310مولار یک اسید ضعیف ) 1/0محلولaK
 به  مول نمک سدیم جامد  01/0( به تقریب کدام است؟ و اگرml 100  از این محلول

شود؟آن چند میpHاضافه شود،

aK 10 10

H

2

2 3

m

H H

4 1

ol

pH l o

H
H 0/

g

1 H 0/01 mo

H

l L
Cm

g H p l o 0/01 2

0/01
0/100L 0/001mol

1L
mol 







    



        

       

  

      

 

Na H

OH

OH
ml

0/009
mol mol mol 0/01 0/001 0/009

pH 14 l og0/09 12 /95

mol
mol OH 0/09

0/100








 


   
 



    

   

 محلول

.1با چگالی  HAاز محلول اسید قوی   mL 1در صورتی که  .118 mLg  5/2  تاmL 100 رقیق و به آن mg 061  ،سدیم هیدروکسید افزوده شود

..1حاصل می شود. درصد جرمی محلول اسید اولیه کدام است؟)  pH= 2با  محلولی molg 150 =HAM  ،40 =NaOHM )

HA HA

NaOH

HA NaOH

g mol molg

ml gOHH H
ml g g

a 1 12 / 5
mol mol mol 0/01 0/100 1 0/160

1 100 150 40

a 30

    
   

   
            
   
   


 

119. pH  156مولار، با افزودن چند گرم پتاسیم هیدروکسید) 01/0دو لیتر محلول هیدروکلریک اسید . .M g mol  به تقریب دو برابر می ) 

 شود؟
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2

4 1 4

2 4

2

l og0/01 2 4

10 2 2 10

1
2 10 2 10

56

1/ 88 10 56 1/053
K O H

HC l H

H

mol

L K O HH O HH
g

K O H

pH pH

mol mol L L

mol mol mol g

g g





 



 
 

  

 

 
 



    

   

       

    

 

محلول کدام است؟pHاضافه شود  HClمولار 1/0محلول  ml 100گرم سدیم هیدروکسید جامد به  8/0اگر  .120

 

0/100 0/1 0/01

0/02 0/01 0/010/ 8
0/02

40
14 l og0/01 12

H

O H

O H

mol

mol
mol

pH







 
 

 
 

 
 

  


   
 



   

  

به طور مولار  0 /05آمونیاک  mlاز آن با چند   ml 25باشد،  7/2آن برابرpHو %2اگردرصد یونش یک محلول اتانوییک اسید برابر   .121

bK=aKشود؟کامل خنثی می

 

3

a b

3 3 3 33

3 3

2/

K

7

K

10
25 0/05 50

0/02

C H C OO HC H C OO H NH C H C OO H NH NH

NH NH

H O H mol mol cm V cm V

V V ml

 



           

    

 

122. pH مولار، با افزودن چند گرم پتاسیم هیدروکسید) 01/0دو لیتر محلول هیدروکلریک اسیدM g.mol.  شود؟می 7( برابر  156

1

7

1
2 0/01 1/12

56
KO H

pH

HCl KO H

mol
L KO H KO Hmol L

g

H O H mol mol

g g

          

     
 

گرم آسپرین   0/09با    pH=11ی لیتر محلول سود با شود، تعیین کنید چند میلمیسود سوزآور مطابق معادلة واکنش زیر خنثی آسپرین با  .123

 شود؟به طور کامل خنثی می

O

O
HO

O

+ 2NaOH

O

+

NaO

ONa O

+ H2O

OH

 

 

 

9 8 4

9 8 4

9 8 4 9 8 4

14 11 14 3

3

10 10 10

21 1
0/09 1

180 1 10
N aO HC H O

C H O

C H O C H O N aO H

pH

molmol
L

N aO H g

g mol mol

O H

ml L

   



    
 

    
  




